立足核心素养培养小学生数学问题意识的策略研究

周玉琴

喀什第二中学,新疆喀什,844000;

摘要:在核心素养导向下,小学数学不仅要注重知识培养,还需提高学生的学科核心素养,并培养学生数学问题意识,从而有效提高学生对所学知识的应用能力。在小学阶段,学生正处于能力培养的关键时期,因此教师需要针对小学生阶段的特点,为学生打造更为科学的学习环境,培养学生的综合素质,本文分析了核心素养下小学数学教学中培养学生问题意识的意义,重点论述了核心素养导向下小学数学教学培养学生数学问题意识的策略,从而有效提高学生的问题分析解决和应用能力,促进学生思维逻辑的发展,为学生的未来发展奠定重要基础。

关键词:核心素养;小学数学;问题意识 **DOI:** 10.64216/3080-1494.25.01.007

前言

随着教育改革不断深入,更加注重素质教育,小学作为素质教育的起始阶段,有助于帮助学生形成良好的学习习惯,这也是打造学生综合素质的关键时期,在该教育阶段需要注重培养学生的学习能力。教师通过积极转变教学理念,创新教学方法,并结合学生的心理特征及发展阶段展开小学数学教学,有效培养学生的问题意识,通过发挥数学优势,激发学生对数学学习的热爱,让学生自发的提出问题和解决问题,鼓励学生敢于质疑数学问题,并利用数学知识解决问题,从而有效推进小学数学综合能力的提升,培养学生的核心素养,促进学生的全面发展。

1 核心素养下小学数学教学中培养学生问题意识 的意义

1.1 有助于全面提高学生数学思维能力

数学能够充分开发人的思维,在进行教学过程中, 数学教师也应充分关注到数学的重要性,通过开发学生 的数学思维,有效提高小学数学教学质量,让学生主动 学习和应用数学知识。在实际的教学过程中,往往存在 一些教师无法创新教学手段,未能关注到学生数学思维 培养的重要性,教学方式仅停留于知识的传授和灌输层 面,无法激发学生的自主思维能力,不利于学生问题意 识的培养,因此小学数学教师需充分转变教学理念,认 识到培养学生数学思维能力的重要性。一方面要加强学 生问题意识的培养,通过打破传统的教学手段,以素质 教育为基础,注重培养学生的自主思维能力,坚持以学 生为主体,通过教师引导的方式帮助学生进行主动思考,充分发挥学生的主观能动性,从而调动学生兴趣,有效提高教学质量。另一方面,在培养学生数学问题意识的过程中,教师还可结合本章内容学生特点进行科学提问,提高学生的正确质疑能力,在教师与学生的互动中活跃课堂气氛,营造轻松愉快的教学氛围,从而让学生充分发挥思考,拓展数学学习思维,有效提高学生的数学思维能力。

1.2 是发展学生数学核心素养的必要途径

在核心素养导向下,教师要秉持素质教育理念,通过认真钻研新教育改革要求,将提升学生核心素养作为教学的基本目标,注重培养和发展学生的品格和能力,在数学核心素养的培养过程中,要注重提高学生的数学思维能力、逻辑推理能力以及数学建模能力,培养学生的数学运算能力和想象能力,并以数字为基础,让学生展开数据分析,从而共同形成数学核心素养的维度。教师需要充分考察数学核心素养的含义,根据数学核心素养的内涵,积极创新教学模式,注重开发学生的数学思维,因此小学数学教师在教学过程中要注重数学核心素养的培养,以开发思维为重要导向,促进学生思维的发展,这有助于培养学生的数学问题意识,同时也可落实以学生为主体的教学理念,有效提高学生的数学核心素养。

2 核心素养下小学数学课堂学生问题意识的培养 策略

2.1 创设问题情景,调动学生学习兴趣

数学的开发来源于问题的提出,在进行数学教学过 程中, 教师也需积极创设问题情景, 利用数学问题为学 生打造良好的学习氛围,通过创设问题情景,激发学生 的好奇心理,从而调动学生积极参与到数学问题探讨过 程中,有效开发学生的学习思维。这就需要教师设置合 理的问题情景,其主要需要注意以下几方面。首先,数 学教师要保证问题设计的生动性,能够吸引学生注意力, 激发学生对于数学问题的好奇心理,其次,需要保证问 题难度符合小学生的思维发展情况,让小学生针对此问 题展开思考,才能保证数学问题的有效性。最后,教师 在创设问题情境中,要根据本课堂内容采取合适的提问 技巧,以层层深入的方式带动学生深入研究,这也符合 问题探索分析和解决的规律,教师通过引导学生提出问 题、解决问题,激发学生的学习兴趣,并带领学生进行 深入思考,从而培养学生的数学思维能力,提高教学质 量。

例如,在人教版小学数学三年级下册第三课"复式 统计表"的教学过程中,教师可以根据本课的内容创设 问题情景, 本课的内容主要以统计表为教学重点, 可以 通过以下描述进行问题情景的设置: 近期学校要举办运 动会,设置了多项体育项目,例如跳远、50m 跑等,将 比赛项目及人数利用统计表的方式显示出来。为了让学 生充分了解参赛运动会的情况,教师可以列举出去年的 参赛情况表,并组织学生观看去年视频,从中了解相关 信息并统计最终的参赛人数,再对此问题展开讨论,教 师在问题介绍中要保证问题符合实际,还要根据学生的 具体情况进行问题设计, 让学生根据表格分析和了解这 一问题。教师可以让学生进行表格制作,再制作过程中, 教师引导学生在图表内记录参赛数量,此时教师可以提 出问题,如何才能知道每个项目的参加人数,以及怎样 统计参加多个项目的人数,从而得出最后的表格设计方 案。此时让学生讨论表格的制作方式, 若以一个一个表 格的寻找,则会大大增加工作量,也无法保证结果的正 确性, 因此教师可以通过导向式教学方法, 将学生引入 于本课堂复试统计表的知识点中,引出接下来的教学内 容,激发学生对本节课的学习兴趣,有效提高课堂效率。

2.2 传授追问技巧,培养学生数学素养

数学核心素养的培养需要注重学生的科学精神,而 科学精神的培养也需依赖质疑的提出,这就要让学生对 不理解的问题提出质疑,从而对问题展开深入探讨,最 终在教师的引导下解决问题,有效培养学生的追问习惯, 提升学生的数学素养,因此教师需要做到以下几方面。 第一,在培养学生学习习惯过程中注重学生的个性特点, 根据学生的生长阶段采取合适的教学方法。第二,在培 养学生追问习惯过程中,还要传授学生追问技巧,根据 学习知识点的难度层层推进,并将其落实到实际生活中。 第三,质疑不是对每方面都怀有迟疑,教师在追问技巧 的传授时还需让学生根据自身能力相信真理,鼓励学生 开放思维,敢于对不理解的方面持有怀疑态度,让学生 以谦虚的态度对问题展开讨论和思考,并让学生从多个 角度进行问题的讨论工作。良好的追问习惯能够帮助学 生有效辨别问题的正确性,形成自己的独立思想,通过 培养正确的追问习惯,也让学生通过问题发现事物的本 质,提升学生的综合素质。

例如,在人教版小学数学五年级上册第五课第一节 "用字母表示数"的学习时,教师可以首先向学生布置 任务,可以让学生根据以往的数学试卷,调整其中的数 学问题,将数学字母带入到问题题目中,利用字母表示 对应数据,经过学生的讨论及实践后,高效的完成了课 堂任务。例如某公司需要种植两种树木为灌木和杨树, 但是未能得出所种棵树,已知灌木和杨树的排数相同, 可设为 a 排, 而灌木一排种 10 棵, 杨树一排种 16 棵, 提问若 a 的值是 22,则两种植物各有多少棵。教师还可 以以车程问题为例,告诉学生汽车速度为每小时x千米, 在行驶过程中,经过了两个服务区,在前者消耗了2小 时,而在后者的路程数为 y 千米,提问汽车经过的距离。 这样教师可以将以往的数学题目进行编排, 让学生转变 思路, 肯定教学题目, 并引导学生深入探讨, 从而让学 生形成质疑意识。在学习与计算过程中活跃学生思维, 有效拓展学生的数学能力,因此教师需要让学生掌握追 问技巧,培养学生的追问习惯,提高学生的数学思考能 力。

2.3 设计实践活动,培养学生数学能力

任何知识的学习都需要理论与实践的支撑,只有学生充分理解和掌握知识,并将其应用于实际生活中,才能达到数学教学的目的。在小学问题意识养成过程中,也需设计实践活动,充分培养学生的学习能力。在教学课堂中,教师主要传授学生理论知识,在理论知识讲解完成后,为了检验学生的数学问题意识,教师可以通过

实践活动, 锻炼学生的数学能力, 并充分落实学生的数 学问题意识,因此教师需要注意以下几方面内容。在教 学过程中要注意培养学生的数学问题意识, 从各个细节 方面加强数学能力培养,同时还需要根据教学工具以及 周边资源展开与课堂理论教学相关的活动,例如组织学 生进行动手实践等。另外, 教师不仅要传授学生数学理 论知识,还要注重学生思维能力的养成,充分开拓学生 的数学思维, 当学生具备良好的数学理解能力和应用能 力,才能有效提高数学问题意识,这不仅能够提高学生 的数学做题能力,也为学生未来的数学学习奠定了重要 基础。

例如,在人教版小学数学二年级下册第八课"克与 千克"的学习过程中,本章学习内容与现实生活密切相 关,在实际的生活中也存在许多与重量相关的事物,因 此教师在课堂教学中可以利用日常用品,如让学生量一 本书的重量、一杯水质量、一个鸡蛋的重量,从而让学 生学习千克与克之间的换算。同时教师还可以向学生提 出问题,例如一斤铁与一斤棉花谁重?1千克等于多少 克? 考察学生对重量的理解,深入了解千克的含义。教 师可以鼓励学生将数学问题生活化,观察生活中的数学 问题, 思考数学中物体的重量, 老师可以布置课下作业, 如让学生测量自己的体重,并将其单位换算为克与千克,

从而将数学知识应用于现实生活中,达到数学知识学以 致用的目的。在教学过程中, 教师还可以引导学生从实 际角度思考生活问题, 让学生观察生活中的数学现象, 有效开拓学生数学思维,帮助学生进一步掌握数学知识, 鼓励学生从各个角度学习数学和应用数学知识, 从而提 高学生的数学能力。

3 总结

综上所述, 小学数学问题意识对于小学数学学习具 有重要作用,因此在小学数学教学过程中需要注重培养 学生的问题意识, 然而这并不是一蹴而就的, 需要数学 教师积极转变教学理念,采用正确的教学方式逐步引导 学生培养数学问题意识, 通过创设教学情境, 激发学生 的学习兴趣, 让学生敢于提出问题、质疑问题、分析问 题和解决问题,并将数学知识充分应用于实际生活中, 有效培养学生的数学思维, 最终提高学生的数学素养。

参考文献

[1]郭婉茹. 浅论小学数学课堂教学中学生问题意识的 培养[J]. 中国科技经济新闻数据库 教育,2023(5):3. [2]王贤冉. 基于核心素养的小学数学"问题解决"教学 研究[D]. 湖南科技大学, 2022.

[3]谢素环. 核心素养视域下小学数学"问题解决"教学 的有效性研究[J]. 教师, 2022(34):36-38.